

Labor urgente

Perdonen los señores concejales, que sin ser para ello requeridos los aconsejamos y estimulamos en algo que atañe al cumplimiento de sus deberes. No se ofendan, especialmente los que integran la Comisión de Hacienda del excelentísimo Ayuntamiento, si les recordamos la conveniencia de que sin pérdida de tiempo pongan manos a la obra de formación del presupuesto para el año venidero, que es, a nuestro juicio, urgentísima y merecedora de estudio serio y bien meditado esta labor.

Todos los años ha quedado esta importantísima atención administrativa para los últimos días del plazo que marca la ley, y precipitada, atropelladamente ha tenido que hacerse entonces apremiados por el tiempo, lo que con mayor sosiego y reflexión pudiera haber sido hecho antes con todas las garantías de acierto.

La situación económica de nuestro Ayuntamiento no es halagüeña; y con decirlo ahora nosotros no revelamos ningún misterio, porque en plena sesión y con plausible sinceridad lo afirmaron antes algunos de nuestros concejales.

Precisamente por eso es menester preocuparse de nuestros recursos y de nuestros gastos, de las reformas proyectadas y de las que están en ejecución, de las obligaciones contraídas y del modo de saldarlas, de nuestro crédito y de las garantías en que descansa, en una palabra, de los múltiples problemas económicos que afectan a la vida y prosperidad de Salamanca y de la solución que a los mismos ha de dársele.

Porque pensar que las dificultades se orillan apartando de ellas los ojos y el entendimiento o que la rutina de unos presupuestos ficticiamente niveladores han de servirnos para otra cosa que no sea agrandar nuestra pobreza y llevamos a la bancarrota, antojáenos que no es disculpar con la cabeza ni querer resueltamente el bienestar de la ciudad.

Urge que la Comisión de Hacienda ponga manos a la obra; que medite y estudie desapasionadamente acerca del número e importancia de los impuestos y arbitrios que legalmente puede exigir el Ayuntamiento a los vecinos, teniendo en cuenta la capacidad contributiva de cada uno de ellos; que se establezcan y determinen con arreglo a justicia, las bases para la exacción de cuotas, de tal suerte que ni las habilidades excusen el pago de ellas, ni el favor las aminore, ni vengan a ser de peor condición que los demás, aquellos que son más respetuosos con la ley.

Y cuando positivamente, sin querer engañarse a sí misma, conozca la comisión de Hacienda, los ingresos que puede llevar al presupuesto, impóngase otra tarea no menos ardua e interesante: la de estudiar cómo y en qué se ha venido gastando el dinero, para suprimir todo lo superfluo, dar de mano a lo útil y conveniente, siendo aizable, y reducir a sus justas proporciones lo que sea imprescindible para la vida de la ciudad.

Así formados los presupuestos municipales, serán fiel reflejo del estado financiero de Salamanca y comienzo de verdadera reconstitución de nuestra Hacienda local.

Pero hay que repetir: a ese resultado no puede llegarse, dejando para última hora la ordenación rutinaria del presupuesto venidero, que sería, con ligeras variantes, una copia rápidamente hecha del vigente, como éste lo fué del anterior, que a su vez lo era del precedente y así los de los pasados años.

Si se quiere hacer una labor seria, algo que no sea tan solo salir del paso y cumplir con la ley, hace falta mucho estudio, buena voluntad y no perder el tiempo.

De la Prensa

Censura muy fundamentada nuestro querido colega *El Debate* la Real orden del ministerio de Instrucción pública, fecha 21 de los corrientes, por virtud de la cual quedan suprimidos los profesores de Religión y Moral en las Escuelas Normales, manteniéndose, en cambio, los de Música, Francés y Dibujo.

¡Ah, el Francés, el Dibujo, la Música! ¿Quién puede ser buen maestro de nuestras aldeas villas y ciudades, si no sabe enseñar a los chicos que en Francia le llaman *per* al padre, y *mer* a la madre, y *cusin* a cualquier primo que se eche uno a la cara cuando salga a la calle.

¿Y quién duda de la importancia que tiene el dibujo para nuestros labriegos si aprenden a delinear una buena casa de labor con todas las dependencias o a pintar la silueta del buey cansado que abre con el arado el surco derecho o la prolongada parda?

¿Quién no advierte la importancia que en la obra educativa tiene la enseñanza de unas *peteneras* o unas *sequillitas* con las que se entretengan los chicos y el maestro pase mejor el rato?

En cambio eso de la Religión y

Moral ha debido parecerle cosa harto indigesta al señor Burell e intolerable intromisión clerical en asuntos de enseñanza. ¿Para qué sirve saber que existe un Dios creador del cielo y de la tierra, que nos hizo a su imagen y semejanza y que nos tiene prometida la felicidad que ansiosamente apetece con tal de guardar sus mandamientos?

Portentosa, señor Burell, insuperable y despampanante nos resulta la reforma de V. E. en las Escuelas Normales.

Suponemos que V. E. no tendrá el título de maestro, ni siquiera de los que antes se llamaban elementales.

La *Acción*, dedica su editorial al torpedeamiento de los buques españoles por barcos de las naciones beligerantes, y en interés de España propone que nuestro Gobierno gestione, no tan sólo una reclamación por daños causados en cada caso, sino que entable una negociación con Alemania e Inglaterra para que ambos países respeten el derecho de los buques españoles, como neutrales, a llevar sus frutos a unos y otros puertos.

No está mal; pero el resultado de esas negociaciones nos lo sabemos de memoria. Inglaterra quiere que su enemiga Alemania perezca de hambre, y para ello seguramente seguirá creyendo en la eficacia del bloqueo.

Cristóbal de Castro expone en *Heráldo de Madrid*, los temores que por lo visto le inquietan y le obligan a tener por descontado el fracaso de la anunciada reforma económica del Gobierno.

Culpa a este de no haber dado a conocer los proyectos, de no procurar para ellos el favor de la opinión pública que en cambio se han cuidado de atraer a su causa los plutócratas, y nada de extraño tiene que sean estos los vencedores y el Gobierno quede derrotado.

No, don Cristóbal: si los proyectos fracasan es porque no hay medio de estructurar más el limón.

¿Estamos?

Del Rectorado

Al señor director del Instituto se le envía, aprobado, el cuadro de enseñanzas para el próximo curso.

A la sección de Instrucción pública de Zamora, se le comunica que ha sido admitida la renuncia de maestra interina de Madridejos, a doña Isabel Blanco.

A la directora de la Normal de Maestras de Avila, se le remite aprobado el cuadro-horario de clases para el próximo curso.

NOVENA A NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

Ante todo quiero afirmar, contra el parecer de muchos y así públicamente para mayor notoriedad, que Salamanca es una ciudad eminentemente tradicionalista en lo que atañe a tu Religión y esto quiere decir que la Religión cristiana ocupa aquí el lugar preeminente en el corazón de los salmantinos.

Prueba de mi aserto es la devoción tierna y fervorosa que profesan a la Virgen del Rosario, devoción secular que se viene transmitiendo de padres a hijos desde hace muchos siglos.

La monumental Historia del célebre convento de San Esteban, publicada recientemente por el padre Justo Cuervo, da testimonio elocuente del cariño sin límites, del amor intenso que el pueblo salmantino profesaba a su Virgen del Rosario. Hoy no obstante la indiferencia religiosa, se conserva ese amor, esa santa y veneranda tradición que heredamos de nuestros padres, y tal vez hoy no se contempla aquél movimiento en masa del pueblo salmantino que acudía en siglos anteriores a postrarse ante su Reina durante estos días, el amor a la Virgen del Rosario aunque en extensión restringido, no es hoy menos profundo y sincero en las almas privilegiadas que lo conservan.

La novena sigue con el esplendor de años anteriores. El 25, ofició el clero parroquial de San Pablo, predicando el coadjutor de la parroquia don Domingo Monleón. Con celo verdaderamente apostólico nos habló de las excelencias del Rosario.

Los prodigios, decía, que por intercesión del rosario se han obrado son innumerables... Santo Domingo, convirtió más de cien mil herejes por el rosario; con él ganaron batallas como la de Lepanto y la de Viena.

Exhortó al pueblo salmantino, a no abandonar jamás esta devoción, y principalmente el rosario en familia. El padre de familia, debe ser el sacerdote que en compañía de sus hijos y dependientes, ofrezca todos los días esa plegaria, la más grata a la Reina de los ángeles. Cuando se practicaba esta costumbre, España era grande... Las

glorias de la nación española están vinculadas al rosario de María.

El 26, ofició el clero parroquial de San Juan Bautista, predicando el profesor del Seminario, don Paulino Hernández. La paciencia y la resignación en los contratiempos y adversidades de esta vida y la absoluta conformidad que nuestra voluntad debe tener con la divina, fué el tema que desarrolló el culto profesor del Seminario. Con voz clara y majestuosa, nos describió las pruebas que por divina prisión sufrió el santo Job, y como paciente varón sólo tuvo esta frase ante las terribles torturas del dolor: «El Señor me lo dió, el Señor me lo quitó, sea bendito su santo nombre. Jesús sufriendo los estertores de la agonía en Getsemani y en la cima del Gólgota, es el prototipo, el divino modelo de la resignación».

Ante el cáliz amargo del dolor no puede menos de exclamar: «Padre, si es posible, aparta de mí este cáliz; pero no se haga mi voluntad, sino la tuya». Todos los días repetimos en la oración dominical: «hágase tu voluntad, así en la tierra como en el cielo», pero no meditados estas palabras, compendio de toda la del espíritu. No quieren de veras que se cumpla la voluntad de Dios los transgresores de su ley... Desean el cumplimiento de la voluntad divina los que subyugan sus pasiones sometiendo a los dictámenes de la razón y de la ley del espíritu, impresa por Dios en nuestras almas.

El párroco de San Juan, don Luis Sevillano, quiso regalarnos los oídos con su capillita de voces blancas, y en verdad que esos angelitos lo hicieron a las mil maravillas; nos dieron una agradable sorpresa. ¡Con qué delicadeza y armonía cantaron a la Reina del rosario!

Felicitemos muy de corazón al dignísimo párroco, a los angelicales niños y a su director don Bernardo.

Camino de la infancia

Parce increíble, pero es una realidad incontestable, que no podemos menos de tener en cuenta, que existe la posibilidad de que España sea arrastrada a la guerra sin más causa, motivo ni fundamento que el miedo y torpeza de los gobernantes, cuya imprevisión empieza con el artículo «Neutralidades que matan».

Si el jefe del partido liberal no hubiera autorizado la publicación en su periódico del artículo mencionado, y en su lugar hubiera expresado la opinión que imponía la naturaleza de las cosas, pues que nada nuestro se ventilaba en la presente guerra, seguramente, fuera de cuatro locos sin prestigio suficiente, nadie hubiera pretendido que España interviniera, porque si, sin razón alguna que le impulsara, en una guerra para defender intereses extraños y hostiles a nosotros.

Pero se publicó el mencionado artículo en el periódico oficioso de uno de los partidos turnantes en el Gobierno de la nación, y ello dió pie para que la diplomacia aliada pudiera presentar aspiraciones, que de otro modo se hubieran considerado tan fuera de tino, tan improcedentes, que no se hubiere atrevido a formular.

¿Qué de extraño tenía que los aliados se atrevieran a insinuar una demanda de auxilio, una aspiración a que España formara solidaridad internacional con ellos después de estallada la guerra, si en España misma y con el calor de hombres de gobierno germinaba espontánea la idea?

La diplomacia hace siempre partir su labor de algo que al parecer no puede tener gran trascendencia y que, como la bola de nieve, va luego creciendo a fuerza de rodar e incorporar otros incidentes que aislados nada significarían.

En el hecho de no rechazar Austria de buenas a primeras, no las pretensiones de Italia, sino la propuesta de iniciar una negociación para tratar de compensaciones según las aspiraciones de Italia, dibujó ésta la fuerza del derecho que alegaba, diciendo que si Austria aceptó negociar era porque tenía conciencia de que el derecho de Italia era claro e incontestable.

El artículo «Neutralidades que matan» debido a la pluma de un diplomático español e inspirado seguramente de modo hábil por la diplomacia inglesa o francesa, fué el comienzo de la labor que ha ido desarrollándose hasta constituir en la actualidad un problema difícil con la perspectiva de una intervención, no por conveniencia, no por amistad y simpatía hacia las potencias de la múltiple alianza, sino por temor a las amenazas de Inglaterra.

Hace dos años, nadie hubiera podido sospechar ser posible que una nación interviniera en una guerra, sólo por la amenaza y al lado del que la amenazaba.

Italia y Rumania, como sus aspiraciones de expansión territorial lo mismo podían ir contra unos que contra otros beligerantes, cubrieron las apariencias ante el pueblo propio, pero en España no sucede nada de eso, y el problema se presenta descamado.

«Nuestra neutralidad peligra, porque Inglaterra amenaza y precisa hacer la guerra a Alemania, para contentar a quien nos amenaza».

Tan absurda situación se acepta por el Gobierno, no más sino porque los

governantes mismos dieron pie con su imprevisión a las maniobras de la diplomacia aliada y las pretensiones aliadas adquieren cada vez más fuerza y nuestro gobierno cada vez más miedo.

No es, pues, la situación presente sino una consecuencia de la ineptitud de nuestros hombres de Gobierno como lo son la mayor parte de las calamidades que sobre España pesan, y no como quieren hacernos creer para hurtarse a la responsabilidad, consecuencia de nuestra decadencia; por poco que representemos en el orden internacional, ya representamos algo más que Suecia y aquí nadie se atreve a contestar como esta nación en su última nota a los aliados: «...el Gobierno real queda incontestablemente, como único juez, cuando se trata de los medios legítimos de mantener sus derechos y de cumplir sus deberes». Al contrario, aquí se está dispuesto; cuando más, a tolerar la agresión y el atropello para no salir de la neutralidad.

Maura lo ha dicho. ¿No es esto caminar hacia la infancia? Pues qué, ¿hay situación más humillante que la de una nación, tolerando impasible atropellos y agresiones?

El dilema en que nos ponen nuestros políticos es el más infamante que se propuso a nación alguna: o tolerar el agravio o agredir a quien nada nos hizo, para contentar a quien nos amenaza. La Historia patria los maldecirá.

Tirol.

Cabos sueltos

leyendo ayer unas notas —que llaman «de sociedad»— estaba mi amigo Pepe en su despacho oficial.

Y al notar que un apellido se repetía la mar, me dijo con mucha gracia: ¡Jesús que casualidad!

Esto, mi amigo Ladino, debe otro nombre llevar pues se adueña una familia de toda la «sociedad».

En la calle de Meléndez —según dice un concejal— han terminado las obras del saneamiento local.

Y yo pregunto al Concejo, si es que quiere sanear: ¿son higiénicas las charcas en medio de la ciudad?

¿Sabe algo del alcalde? pregunté a un municipal. Y el guardia con mucha guasa me hubo de replicar: —Gracias a Dios disfrutamos de un alcalde accidental—.

Ladino.

Desde Tejares

Relato de un soldado herido.—Hablando con Joaquín Cenizo.

¿Qué quién es este sujeto? Ya lo dije en mi crónica anterior: un bravo militar hijo de esta villa, recién regresado de África, donde fué gravemente herido y cuya llegada aquí, esperada con ansiedad, ha sido un verdadero acontecimiento, demostración de las generales simpatías de que goza, entre las que se hallan las mías, que me movieron a tener un rato de charla con él, de la cual transcribo lo más saliente y reduciendo todo lo posible por la concisión obligada en estas crónicas.

—¿? —Me ocurrió el percance durante las operaciones que tuvieron lugar los días 21 y 22 de Junio último, cuando se tomaron las posiciones de Chemorra, Draá, Chuket y Taisat.

Una compañía de ingenieros, la brigada disciplinaria, dos compañías del Batallón de Cazadores de Segorbe, al cual pertenezco, una sección de policía indígena, una batería de montaña y un grupo de ametralladoras ocuparon las faldas del Mauro, dicho día 21 de Junio y, para preservarnos del enemigo mientras se levantaba el campamento, principiamos a construir un parapeto con saquillos de tierra, que conducíamos a hombros al lugar donde habíamos de colocarse.

—¿? —Aunque esta era misión principalmente de los ingenieros, como éstos eran pocos y convenia ponernos cuanto antes a cubierto de las balas enemigas, nos ordenaron a los cazadores que ayudásemos en la operación.

—¿? —Si señor, nosotros estábamos defendidos por la artillería; pero los moros con su manera traidora de atacar, ocultos entre los accidentes del terreno, no cesaban de disparar, ora desde un punto, ora desde otro, haciéndose difícil y peligrosa la construcción del parapeto; pero decididos y agrupados todos a cual más, marchábamos a depositar nuestra carga, mostrándonos lle-

nos de gozo cual si hubiésemos ganado una batalla, a la vez que íbamos volviendo por otro saco.

Yo logré tres viajes sin la menor novedad cobrando cada vez más ánimo y valor, y cuando me hallaba próximo a librar la cuarta vez, una bala cruel atravesóme de lado a lado, cayendo al suelo con mi carga, revolcándome en la arena entre mi propia sangre y en medio de agudísimos dolores que soporté con entereza; pero sin poderme valer por mí mismo a pesar de que ni un instante perdí el conocimiento.

—¿? —A los pocos momentos fui auxiliado, siendo el primero en llegar a mí un capitán de Ingenieros, y retirado del lugar del peligro, fui curado inmediatamente por el médico principal y trasladado luego en una camilla al hospital de Doker, donde he permanecido unos tres meses.

—¿? —Es un hospital perfectamente montado, donde se hacen las curas con toda escrupulosidad y detenimiento, no se carece de nada, tratan con todo esmero y solicitud a los enfermos o heridos, y por mi parte, puedo decir que allí he sido visitado por jefes y oficiales que me felicitaban cariñosos y me alentaban a seguir con el valor demostrado, decían, tanto antes como después de herido. Sus palabras consoladoras me daban vida y despertaban en mí deseos de ir al desquite.

—¿? —Mucho me acordaba de mis padres, de mis hermanos... Lo que ellos pensaban por mí era una constante pesadilla que me mortificaba, más que las heridas mismas, a pesar de que, como usted sabe, lo distrae todo de la mejor manera para que no se alarmasen.

—¿? —Me encuentro perfectamente bien, en contra de cuanto por aquí se había argumentado, dispuesto a marchar ufano cuando se me cumpla la licencia temporal que estoy disfrutando y orgulloso de haber derramado mi sangre por la patria.

Estreché su mano y despedíme, convencido una vez más de su heroicidad y patriotismo, a los que una entereza sin igual, pues no lanza un ¡ay! en sus dolores, cual vimos aquí hace unos años con motivo de un accidente de trabajo, por el que sufrió la doble fractura de la mandíbula inferior.

Le reitero mi felicitación más entusiasta, extensiva a su familia, en particular a su señor padre don Nicandro Cenizo a quien distingo con mi aprecio, deseando que la cruz para que ha sido propuesto el bravo muchacho sea, cual se espera, de las mejores que en tales casos se conceden y la disfrute luengos años.

Risanre.

EL ASUNTO DE LOS FONDOS UNIVERSITARIOS

Ayer se celebró ante la sala primera de la Audiencia la vista del juicio oral abierto en el proceso seguido contra don Agustín Montejo, con motivo del asunto de los fondos de la Universidad, del que tienen noticias los lectores de nuestro periódico.

En el escrito de conclusiones provisionales, acusaba el ministerio fiscal a dicho señor como autor de un delito previsto y penado en los artículos 548, número 1.º, y 547, número 3.º, del Código Penal.

En el mismo trámite, el abogado defensor don José García-Revillo, estableció la conclusión de que su defendido no era autor de delito alguno, o en otro caso lo sería del de malversación de fondos públicos, previsto y penado el párrafo 3.º del artículo 407 en relación con el 410 del Código Penal.

Hecho el señalamiento para la celebración de juicio oral, el letrado defensor, no aceptó la competencia del Tribunal que por auto de la Sala se denegó tal pretensión formulándose por la defensa la oportuna protesta que ayer reprodujo en el acto del juicio oral para entablar el oportuno recurso.

Practicadas las pruebas, el señor fiscal modificó sus conclusiones de conformidad con las que provisionalmente tenía presentadas el abogado defensor, y en su vista, el señor presidente preguntó a éste, por qué tribunal optaba para continuar el juicio y habiéndose respondido por el señor Revillo, que por el tribunal del Jurado, se dió por terminada la vista declarándose nulo lo actuado y ordenóse que la causa se incluya en el alarde subsiguiente.

ACADEMIA Bachillerato. — Magisterio. — Carreras especiales.

Director Ldo. en Ciencias: D. José Forcat. Plaza de San Julián, número 6, pral. SALAMANCA

DE SOCIEDAD

Han salido:

Para el Campo, el ayudante de Obras Públicas, don Mariano Reymondó Tornero.

Para Terrones, don Santiago Sánchez Hidalgo, amigo nuestro.

—Para Madrid, don Ezequiel Gómez Díaz, que ha permanecido entre nosotros una corta temporada.
—Para Cáceres, la distinguida señorita María Antonia del Río.
—Para la Sierra de Francia, nuestro muy querido amigo don Antonio Calama.

Dr. Manuel Peláez Médico-Fisicista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

Han llegado:
De Madrid, la respetable señora doña Isabel Reyes.
De Ledesma, la elegante señorita Rosario Beltrán de Heredia.
De Logroño, el agente de negocios, don Gumersindo Trias Hernández.
De Guadarrama, don Carlos Martín Conde, con su hijo Pepe; afortunado alumno de aquella Facultad de Ciencias.
En Granada, después de brillantes exámenes, ha obtenido la calificación de sobresaliente en la asignatura de Latín, de aquella Facultad de Letras, el inteligente escolar y amigo nuestro, don José Revillo.
Seale enhorabuena.

EN CURSIVA

Al comenzar los días otoñales, comienza también a pesar sobre nosotros esa especial nostalgia melancólica que envuelve a las ciudades y a los pueblos cuando su cielo azul y diáfano de verano se torna en el plomizo gris que amenaza con sus lluvias precursoras del invierno, preparando los campos para que en ellos fertilicen las semillas y limpiando la atmósfera de todos los microbios que durante la época del calor la han invadido con peligro para nuestra salud.

Nada hay tan melancólico, como un día otoñal. Nuestras almas con sus sentimientos que hasta ahora han gozado de expansión y de libertad, se recoge al llegar el Otoño y parece que colocoia con nuestra inteligencia de un modo íntimo, comunicándola todo lo bueno que hemos dejado de hacer y todo lo malo que hemos hecho.

En el Otoño, y sin saber por qué, nos invade una cierta tristeza como si nuestro espíritu quisiera remediar a la Naturaleza que al finalizar Septiembre parece como que entra en un estado de gran prostración, ocupándose sólo de almacenar energías para ponerlas en juego en la Primavera y en el Verano.

El sol sigue luciendo pero con luz débil, amarillenta y falta de calor; las plantas dejan caer sus hojas como si de esta manera quisieran mostrar su sentimiento al ver que los días en que de verdad viven, se marchan; los animales, unos entran en un profundo sueño para no acobardarse ante la falta de vitalidad que aparece con los fríos en el planeta.

Los hombres se dedican de lleno al trabajo, las fuerzas ganadas durante los expansivos meses de Julio y Agosto, empiezan a producir el efecto para el que nosotros las almacenamos; los paseos se ven desiertos, las calles solitarias, los balcones de las casas hasta ahora abiertos de par en par se cierran y sólo detrás de algún visillo, vemos la silueta de alguno de sus moradores.

Todo se contrae y se recoge en el Otoño, todo es triste, melancólico; todo nos invita a la meditación; nada sonríe, nada nos habla, todo es silencioso; sólo el hombre muestra su desconcierto entre tanta armonía. El únicamente es el ser que vé con más indiferencia, aunque no completa porque su instinto no se lo permite, la dura lección que nos dá la madre Naturaleza; enseñándonos que hemos de ser previsores, que nosotros, como ella, debemos ahorrar energías y no malgastarlas. Ella por ser como es, ha conseguido estar en pie tantos siglos. Entre ella y el hombre, sólo hay una diferencia; y es, que el espíritu de Naturaleza está en algo inmutable e invariable; y el nuestro, en las almas que nosotros moldeamos, cambiamos y gastamos a nuestro capricho...

—Para Madrid, don Ezequiel Gómez Díaz, que ha permanecido entre nosotros una corta temporada.
—Para Cáceres, la distinguida señorita María Antonia del Río.
—Para la Sierra de Francia, nuestro muy querido amigo don Antonio Calama.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Animación política.-Los proyectos de Alba: su discurso en las Cortes.-Motín en un pueblo.-Homenaje a Echegaray.-Un nuevo raid de zeppelines.-Las sesiones de hoy en las Cámaras: los debates.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Animación política.-La sesión de esta tarde.

Durante la tarde de ayer, se notó en la Cámara popular una animación extraordinaria, viéndose en los pasillos y el salón de conferencias numerosos grupos de diputados ministeriales y de las oposiciones que comentaban los últimos sucesos políticos de la semana.

La sesión del Congreso de esta tarde, comenzará a las tres y media y será presidida por don Miguel Villanueva.

En la orden del día, hay 31 dictámenes de suplicatorios y además, el proyecto de beneficios de guerra que según creen muchos, será la causa de que surja la crisis de que tanto se ha hablado estos días.

De los 31 dictámenes de los que os hablo antes, 23 son denegatorios y los otros tres se refieren a los señores Arroyo, Iglesias y al exdiputado señor Tejero.

Villanueva económico.-Pesimismo de los ministeriales.-Reunión de los navieros.

Don Miguel Villanueva, ha declarado que piensa reducir más aún los gastos superfluos que se asignan todos los años en el Congreso, y que ascienden a medio millón de pesetas.

Aunque Romanones se muestra muy optimista en lo que se refiere a la vida del Gobierno, los diputados adictos no participan de esos optimismos y creen que su jefe está desacertado en esta ocasión.

Los comisionados navieros que se entrevistaron los días pasados con Romanones para tratar de la cuestión del torpedeamiento de los barcos españoles, han vuelto a reunirse desconociéndose hasta ahora los acuerdos.

Lo que dice un demócrata.-¿Romanones patriota?-Los beneficios de guerra y las reformas militares.

Un diputado demócrata ha dicho que es de ensalzar la conducta observada por Romanones en los actuales momentos, pues a pesar de que su salud está quebrantada, ha continuado en el Poder afrontando todos los peligros de que éste se halla rodeado y a pesar también de que se reanuda las sesiones de Cortes sin estar el Gobierno en sazón.

Declaró también el diputado demócrata, que todo esto hará que la opinión se desengañe y vea en el jefe actual de los liberales, un hombre patriota y recto.

Pasado mañana comenzará en el Congreso la discusión del proyecto de beneficios de guerra y con la misma fecha, se empezará a discutir en el Senado el de las reformas militares.

Dimisión desmentida.-El sustituto de Echegaray.-Romanones y Villanueva.

Ha quedado rotundamente desmentida la noticia circulada estos días de que el general Jordana había presentado su dimisión al Gobierno cesando en el mando de las fuerzas que operan en Africa.

El inteligente militar ha manifestado que participa en un todo de las mismas ideas y de los mismos planes que el Gabinete que preside el Conde.

Se comunica por Madrid, y parece ser que el rumor tiene visos de veracidad, que el Gobernador de Barcelona será nombrado para el cargo de Presidente de la Tabacalera, que desempeñaba el ilustre don José Echegaray.

El Presidente del Consejo de ministros, se ha entrevistado con el del Congreso, señor Villanueva, para tratar del orden que se ha de seguir en los asuntos que contiene el plan parlamentario del Gobierno.

Acordaron que el día 29 comienzan a leerse en las Cámaras los proyectos del señor Alba.

Los senadores vitalicios.-Noticia que no se confirma.-¿Motín en un pueblo?

Comienzan a oírse nombres en los centros políticos, de los señores que han de ser nombrados senadores vitalicios, pero todos son conjeturas hijas de la fantasía.

Romanones ha dicho, que serán nombrados los que los tengan solicitado de antemano y que en derecho les corresponda.

Se afirma que los primeros nombramientos que se extiendan, corresponden a los señores Duques de Alba y de Sueca, Conde de Plasencia y Marqués de Rafal, integrista.

En el Ministerio de la Gobernación, nos dicen, que no ha sido confirmada la noticia que ayer os comunicué, referente a ser ejecutado hoy en Bayona un súbdito español, que había sido detenido por los franceses como espía.

También ha negado el subsecretario del señor Ruiz Jimenes otra noticia que nos facilitaron algunos viajeros procedentes de Toledo, que decían que en el pueblo de Vargas, y con motivo de celebrarse allí una capea, se había promovido un motín, en el que intervino la guardia civil, resultando un individuo muerto y dos heridos.

Alba y las casas comerciales.

El ministro de Hacienda citó ayer a los representantes de las entidades económicas y casas comerciales para leerles los proyectos económicos más importantes.

Dijo el señor Alba a los reunidos que a pesar de la alarma que han producido los proyectos, el día que sean conocidos se verá que sólo tienden a resolver el problema financiero, ya que las circunstancias por ser críticas, así lo imponen.

Ferrol.

La corbeta "Nautilus".

Dice de El Ferrol que ha fondeado la corbeta "Nautilus", que venía de Cádiz.

En el muelle, esperaban numerosos amigos de los tripulantes, que les tributaron un cariñoso recibimiento.

Almería.

El problema de los espárragos.-Gravisima situación.

Comunican de Almería que los esparragueros han visitado al gobernador para que trate de solucionar el actual conflicto, que se está agravando de un modo alarmante, pues actualmente se encuentran en el muelle del puerto 300.000 barriles, que están expuestos a perderse en cuanto comienzan las lluvias otoñales.

Los comisionados advirtieron al gobernador que además de la enorme cantidad detenida en el puerto, llegan diariamente unos 50.000 barriles.

La situación, como se ve, es gravísima.

Cádiz

Vapor embarrancado.

Telegrafían de Cádiz diciendo que en las inmediaciones del puerto ha embarrancado el vapor "Colón", de la matrícula de Vigo.

Se han salvado todos los tripulantes y solo quedan a bordo, el capitán, el piloto y un marino, que co-

rran gran riesgo pues se cree que el barco se perderá totalmente.

Córdoba.

El sucesor de "Pasos Largos."

El autor de la muerte del guardajurado, de que os di cuenta hace pocos días, se ha echado al campo, teniendo atomizado a todo el vecindario de la comarca.

El criminal, llamado Antonio Hidalgo, es autor de otros crímenes; pues se le acusa de haber dado muerte a su mujer a los pocos días de casado, y a otro individuo en Portugal.

La guardia civil le persigue activamente.

De la guerra

Londres.

Nuevo raid de zeppelines.

Comunican de Londres que la noche última los zeppelines alemanes realizaron un nuevo raid sobre Inglaterra.

Los dirigibles eran siete y volaron, arrojando bombas en número de veintinueve, sobre los Condados del Oeste, Suroeste y Noroeste.

Se confirma que los zeppelines destruidos durante el raid del día 23, fuerod dos.

En este día fueron muertos por las bombas 23 hombres, 12 mujeres y 10 niños, y heridos, 55 hombres, 43 mujeres y 23 niños.

Con el raid de anoche murieron 30 hombres y 27 mujeres.

Los daños causados por las bombas de los dirigibles fueron insignificantes en relación con la magnitud del raid.

Nuestros aviones persiguieron a los repelines.

Recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Romanones al campo.-Lo de Almería.-Más de los sucesos de Vargas.

Esta mañana el Subsecretario de la presidencia, nos manifestó a los periodistas, que el Conde de Romanones había salido en automóvil para su finca de Mixal, con objeto de almorzar con sus nietos que se encuentran allí.

Se continúan recibiendo noticias muy alarmantes del conflicto esparraguero de Almería en donde además se ha perdido la cosecha de uva que ascendía a algunos millones de pesetas.

Las autoridades comienzan a preocuparse muy seriamente en este asunto, que de no resolverse, puede degenerar en tumultos y alborotos.

El ministro de la Gobernación, se ha lamentado de los sucesos de Vargas, de los cuales ha recibido ya noticias.

Ha dicho el señor Ruiz Jiménez, que la benemérita se vio obligada a intervenir, resultando de la refriega un muerto y dos heridos. Añadió, que estas colisiones entre los ciudadanos y la fuerza pública son muy deplorables, pero que en muchas ocasiones son necesarias; y que en este caso han ocurrido quizás por las rigurosas medidas tomadas contra las capeas.

La prensa de la mañana.

El *Imparcial* de hoy, se ocupa en demostrar que asciende a más de 1.000 millones de pesetas la deuda que el Estado debe tratar de consolidar.

El *Liberal* comenta una crónica escrita por el castizo literato Ricardo León, en la que culpa a Inglate-

rra de haber sido ella la que dió origen a esta desoladora guerra que tiene asolada a Europa entera.

Y por último, *El Debate* censura al Gobierno por la protección que solapadamente está dispensando a los países aliados, perjudicando en cambio notablemente a los imperios centrales.

Inauguración de un teatro.-Homenaje a Echegaray.-Gran acontecimiento.

El día 14 del próximo mes de Octubre, se abrirá el teatro Español, inaugurándose la temporada de invierno con un homenaje dedicado al eximio dramaturgo español e ilustre académico don José Echegaray.

Se representará el drama del fallecido escritor, «El poder de la impotencia».

Al acto, que promete ser brillantísimo, y para el que ya hay un gran pedido de localidades, asistirá, entre otros renombrados literatos, el garr Benavente.

La función será un verdadero acontecimiento teatral, y se dará a beneficio del Monte Pio de autores.

Palma de Mallorca.

Buque inglés a pique.-Tripulantes que llegan.

Se reciben despachos de Palma de Mallorca, diciendo que en aguas de Banaluga ha sido echado a pique por un submarino austriaco el vapor británico, «Roden», de 8.000 toneladas.

Parte de la tripulación consiguió salvarse.

También han llegado a este puerto, en un vapor y procedentes de Ibiza, once tripulantes de otro vapor británico hundido en el Mediterráneo y llamado «Carteuse».

Valencia.

La exportación de naranja: gran júbilo.-El problema del trigo: buque a la Argentina.

El presidente del Comité de naranjeros ha recibido un telegrama de la Gran Bretaña, comunicándole que el Gobierno inglés ha levantado los tributos que pesaban sobre la importación de naranjas, declarando libre el envío de este producto a aquel país.

Todos los valencianos han acogido esta noticia con inmenso júbilo, pues supone para muchas familias el verse libre de la miseria que ya comenzaba a causar enormes estragos.

Ha salido del puerto del Grao con rumbo a Buenos Aires, el vapor «Velázquez» contratado por la Junta de transportes para que traiga a España, una crecida cantidad de trigo argentino.

La Junta ha pagado a la sociedad naviera a que pertenece el «Velázquez», cuatrocientos cincuenta mil duros, sólo por gastos de viaje.

Atenas.

Interesante conferencia.

El rey Constantino ha celebrado una interesante y extensa conferencia con los ministros de Guerra y Marina.

Aunque se guarda gran reserva sobre lo que han tratado en la conferencia, parece ser que el único objeto de ella ha sido estudiar la situación en que se encuentra Grecia respecto al conflicto internacional.

Bucarets.

Otro bombardeo.

También la capital de Rumania, ha sido objeto de un nuevo bombardeo.

Cinco aviones enemigos arrojaron considerable número de bombas, que produjeron grandes incendios y la muerte de cincuenta ciudadanos.

Londres.

Bombardeo de la capital de Inglaterra.

Dicen de Londres que ayer aparecieron sobre aquella capital siete grandes zeppelines que bombardearon las costas inglesas y las partes Este, Sudoeste y Nordeste de la capital.

Las bombas causaron estragos de gran consideración, produciendo la muerte a veintinueve individuos y heridos gravísimos veintiséis.

Los zeppelines, después del bombardeo, se alejaron hacia el Nordeste sin que ninguno sufriera la más pequeña avería.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

La desanimación en el Congreso. Precauciones comentadas.- Conferencias.

A primera hora de la tarde se notaba en los pasillos del Congreso gran desanimación.

Antes de comenzar la sesión, conferenciaron extensamente los señores Ruiz Jimenez y Villanueva.

En los alrededores del Congreso había un cordón de guardias de seguridad de a caballo y de a pie.

Estas medidas han sido tomadas por el Gobierno, porque se temía que los jaimistas organizaran una manifestación en pró de la neutralidad y que se personaran en el salón de sesiones.

Están siendo objeto de grandes comentarios estas precauciones que ha tomado el Gobierno.

En los pasillos continúan los rumores de crisis y éstos cada vez son más insistentes.

Los debates en la Cámara popular, se deslizan en medio de una gran indiferencia y no os los comunico por no tener ninguna importancia.

Parece ser que el jaleo comenzará pasado mañana cuando don Santiago Alba lea los proyectos, que tantos revuelos ha producida en el seno de la política en estos últimos días.

También se cree que ese día es cuando la crisis tomará caracteres de realidad; pues hasta ahora todos son profecías más o menos acertadas.

En el Senado.

En la Alta Cámara también se ha notado gran animación.

Los senadores, antes de entrar en la sesión, hablaron de todo menos de asuntos políticos.

Un senador después de abrirse la sesión, pidió la palabra para ocuparse de la angustiosa situación en que se encuentran los navieros por el torpedeamiento de los barcos españoles. Rogó al ministro de Estado, que fuera declarada la libertad de los mares.

El señor Jimeno, contestó diciendo, que el Gobierno no puede asegurar nada en concreto, y que su actuación en el asunto sólo se puede referir a evitar daños mayores.

Huesca.

Conferencia de Alvarado.

Dicen de Huesca que ha llegado

a Almudevar el exministro señor Alvarado, habiéndosele dispensado un cariñoso recibimiento. Más tarde fué obsequiado con un almuerzo.

En su discurso el señor Alvarado ensalzó la labor que está realizando el actual Gabinete liberal y dijo que sería muy conveniente la unión de los romanonistas y prietistas.

Por último, dijo, que todo Gobierno debe llevar como base de su programa el mantenimiento de la neutralidad, el funcionamiento permanente del Parlamento, la reconstitución de la Hacienda y el fomento de la Instrucción pública.

Al concluir el político su interesante discurso, oyó una gran ovación.

Viena.

Comunicado oficial.

El parte oficial de Viena dice. En el frente italiano rechazamos ataques del enemigo.

Nos apoderamos en Fens de una posición italiana apresando 272 soldados alpinos y 21 oficiales.

En algunos otros puntos la lucha ha sido principalmente de artillería.

Armisticio denegado.

El jefe de las tropas italianas ha denegado un armisticio solicitado por el jefe de los alemanes para socorrer a un destacamento italiano que ha quedado cercado en una altura.

Por consecuencia de dicha negativa, las tropas no recibirán auxilio alguno.

París.

Parte oficial.

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice:

Al Norte del Somme ha habido alguna lucha de artillería.

Al Sur del río se observaron preparativos de ataque en el enemigo, pero el fuego de nuestra artillería no les dejó salir de sus trincheras.

En el frente de Verdun hay calma, señalándose solamente algunas pequeñas luchas de artillería en el sector de Thiaumont.

En Alsacia, el enemigo se apoderó, por sorpresa, de una de nuestras trincheras avanzadas.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpétuo interior...	75,75
5 % amortizable.....	00,00
4 % amortizable.....	00,00
Banco de España.....	457,00
Tabacalera.....	290,00
Francos.....	85,25
Libras.....	23,73

DELGADO BARRETO.

"El Salmantino"

celebra diariamente tres conferencias telefónicas con Madrid, proporcionando de este modo a sus lectores una información inmejorable.

¿USTED LO DUDA?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda, saldamos por fin de temporada

a mitad de su precio

BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes Almacenes

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

MARIPOSEO

Por la tierra de los "Gallos"

La acción en Sevilla: el escenario un patio andaluz de remembranzas moras...

Un anciano de luengo mentón y ojos hundidos aún brillantes, parece que rumia recuerdos en un sillón de mimbre...

Margot, una gentil criatura de 19 años floridos, viste luenga bata color rosa...

—Afirmaría, me dijo Margot, que has pasado toda la Semana Santa en Sevilla...

—El expés hace una hora, que aquí me traje y ya ves como he tardado en saludaros...

—A dónde vas tan de prisa. —A Canarias; mañana parto para Cádiz...

El anciano levantó la cabeza y me miró fijamente como si quisiera cortar con sus ojos el hilo de la conversación...

Hablóme de esa fiesta nuestra, tan nuestra, que a pesar de su barbarismo, según unos, y de su arte, según otros...

Contaba Margot con la ingenua sencillez de sus años bellos, las tardes meridionales de sol brillante que recalientan los ánimos...

—Y verás, me decía cada vez más triste y muy bajito. Una tarde íbamos a la corrida; el pasó muy cerca de nosotros...

—¿Vas a estar mucho tiempo en Canarias? —Dos años por lo menos; los de obligación para el ascenso.

—¿Ahora, donde iré contigo será a rezar a nuestra Macarena. —Allá fuimos y en el camino reanudando su historia interrumpida...

—Estábamos delante de la Virgen; Margot arrodillada rezó sin mover los labios, mostrando las lágrimas de sus ojos...

Al regresar de Canarias, cruzaba por Sevilla en un anochecer del caloroso Agosto; el tren seguía rápido cruzando las llanuras...

No he visto a Margot, pero sé que no podría acompañarme a las corridas; porque está sola y no viste en el patio andaluz...

Sigue acariciando las flores, hermanas de su belleza, pero El no volverá nunca del África, donde encontró su sepulcro...

—Derecho político.—Don Vicente Alonso Pérez y don José Martín Gómez.

—Derecho civil (segundo curso).—Don Agustín Herrán y Pozas, don Carlos Herrán y Pozas...

—Fisiología e Higiene (cuarto curso).—Doña Pilar Montero Faudino.

—Religión y Moral.—Doña Eulalia Aroyo Encinas.

—Religión e Historia Sagrada.—Doña Agueda Díaz y Díaz.

Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—Novena en honor de la Santísima Virgen del Rosario.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Novena en honor de San Francisco de Asís.

En los pasados días, se celebraron en el hospitalario pueblo de Gallegos de Argánán...

Los mayordomos, cedieron unos toros de lámina inmejorable que fueron capeados en medio de la mayor de las animaciones.

Todos los festejos, fueron amenizados por la banda municipal de Ciudad Rodrigo, que ejecutó algunas obras muy felicitadas.

El número de forasteros, ha sido enorme, entre ellos, vimos al excelentísimo general-gobernador civil de Ciudad Rodrigo...

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 688,67.

Noticias

Hemos leído con gran gusto un precioso librito titulado "Documentos de la Facultad de Letras de la Universidad de Salamanca".

Hay en él un concienzudo trabajo sobre Pedagogía, del culto catedrático de Lengua latina, don Pedro Urbano de la Calle...

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos...

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos. María Paniagua Hernández.

Más barato que antes de la guerra. UNA PESETA solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine.

Dr. Daniel Mezquita Moreno. Catedrático de la Facultad de Medicina. CIRUGIA — VIAS URINARIAS.

Regimiento Cazadores de Albuera 16 DE CABALLERIA. Comisión de compra de caballos domados.

Liceo Escolar de San Ildefonso para alumnos de Instituto. Director: D. Fabián Villoria Méndez.

Almacenes de Ultramarinos ENRIQUE PRIETO SALAMANCA. Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16.

"LOS CUBANOS". Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo...

Oficiales de fotógrafo

Se necesitan en el nuevo laboratorio que los señores hijos de don Prudencio Santos están instalando...

COCHES. Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landos, tres familiares y una berlina.

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández. Calle de Zamora, n.º 52. Ofrece al público los embutidos exquisitos...

SE VENDE. la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta.

CLINICA ODONTOLOGICA DE Matías Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca. Tres medicamentos preciosos.

PIANOS. Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y autopianos de las principales marcas nacionales...

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN. MÉDICO-OCULISTA. PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID.

Pensamientos de hombres ilustres. Desde el otro mundo (POR TELEGAFO SIN HILOS). "Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero..."

Hipólito Montero. Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO

Sociedad anónima.—Capital: 250.000 pesetas. Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos de mercaderías con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Balneario de Calzadilla del Campo. Aguas sulfurado-sódicas-bicarbonatadas. Con el fin de dar más facilidades a los señores bañistas de este Balneario...

Lámparas eléctricas. DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS BARATISIMOS. CAJAS DE ASEO PARA COLEGIAL. JESÚS RODRÍGUEZ LÓPEZ.

PIANOS. Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y autopianos de las principales marcas nacionales...

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN. MÉDICO-OCULISTA. PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID.

Pensamientos de hombres ilustres. Desde el otro mundo (POR TELEGAFO SIN HILOS). "Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero..."

Hipólito Montero. Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

PIANOS. Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y autopianos de las principales marcas nacionales...

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN. MÉDICO-OCULISTA. PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID.

Pensamientos de hombres ilustres. Desde el otro mundo (POR TELEGAFO SIN HILOS). "Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero..."

Hipólito Montero. Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

PIANOS. Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y autopianos de las principales marcas nacionales...

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN. MÉDICO-OCULISTA. PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID.

Pensamientos de hombres ilustres. Desde el otro mundo (POR TELEGAFO SIN HILOS). "Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero..."

Hipólito Montero. Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades.

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balaustradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balaustradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, núm. 32 (Afueras de Sancti-Spíritus).—Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguin», y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Fábricas de Abonos y Superfosfatos ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

Hijos de Mirat Salamanca y Logrosán (Cáceres).

Importadores directos de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.

Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y bueno. Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pida más inform. al Director

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR la URTERIA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y terribles dolores al orinar. Limpian la orina de esos blancos purulentos, tojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro los flujos hemorrágicos secretos nocturnos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arco de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca: DROGUERIA FUENTES Plaza del Corriño, 22 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la cadera y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arco de MADRID. Consulta gratis y por carta.

Sun Insurance Office

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo. FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	Pesetas.
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.00.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.000.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez Portillo del Pozo Hiler, núm. 7.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca

Don Andrés P.-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

LABORATORIUM ONYX BERLIN, S. W. 19.

Si queréis tener la dentadura de una blancura envidiable y conservar la boca en un estado perfecto de higiene.

USAD

cada mañana, los insuperables

::: Dentífricos ONYX :::

BAZAR SANTOS - Salamanca.



Jabón y Crema ONYX

¿Hay algo más desagradable y nocivo que una boca descuidada?

Todos los higienistas responden que NO, y recomiendan los dentífricos ONYX.

PASTA ONYX..... 1,25 pesetas.

POLVOS ONYX.... 1,25 ídem.

ELIXIR ONYX..... 2,75 ídem.

: Polvos de arroz ONYX :

Ins... mient... obra i... genera... mand... cienuz... una v... les de... Muo... nustra... razona... algun... ción d... sarias... suerdo... y en g... del di... las cor... dad... De... excon... exami... os y... forma... to, nos... dos si... te acor... bienes... Mas... que p... creem... los pre... clama... tancia... se des... polism... de cor... influen... te refle... Hay... sos do... evitar... sean i... Cap... articu... supue... Hacie... neces... cia de... cos a... tación... sonal... dos m... obtuvi... forma... consid... el par... person... Y si... los, qu... cir otr... amorti... porqu... te, cual... las m... cuando... para e... inexc... Una... dora d... sión d... miento... Junta... depura... inadve... ciendo... econó... rancia... resuel... de nu... munic...